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УВОД 

1. Обект на изследването 

Макар и почти утопично да се търси всеобщ език за по-лесна комуникация 

между народите, тези усилия са неспирни и изключително естествени. Предимно 

информацията ни се представя на английски, в едната половина от земното кълбо 

пък на руски, но противно на всички очаквания, най-разпространеният език се 

явява китайският, а след него идва испанският, чак след това в класацията се 

нареждат английски, хинди и т.н. Тази статистика е съвсем прилична особено 

като погледнем отделните държави и техния брой население. Във всички случаи 

говорим за вербален език или неговата писмена форма. Има обаче един език, 

който от самата си поява остава повсеместно разбираемият и това е визуалният, 

образният. В съвременния свят образната комуникация става все по-масовия 

начин за обмен на информация и въобще разговор. Комуникиращият се превръща 

не толкова в слушател, а в зрител. Той няма физическото време да се зачита в 

предълги текстове, а все по-често и в не толкова обемни, което води до 

естествената необходимост от информация, синтезирана в изображение. Тук 

акцентираме за изкусната роля на плаката, който със своята умела стилизация на 

образната информация става извънредно леснодостъпен за зрителя. Открояващ 

се графично, той улавя окото и поднася своето послание мигновено, още преди 

да сме се замислили. Главното оръжие тук не е само опростеният образ, който 

непременно спомага за атрактивността, а най-вече визуалният абсурд, който 

поддържа мисълта на зрителя. Така нареченият виц в плаката, който става все по-

приложим във визуалната комуникация. Като естествена визуална провокация 

той може да се открие в много форми на съвременното изкуство, арт инсталация, 

живопис, печатна графика, скулптура, фотография, приложна графика, запазени 

знаци, реклама, дизайн на книги и прочее. 

От изброените дотук, както и от тези, които не са посочени, форми на 

изкуство, било то изящно, или приложно, носещи своят плакатен характер, е 
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удачно да се спрем тъкмо на книгата. Като всяка съвременна медия тя също 

понякога претърпява трансформация на тази почти вербална комуникация със 

зрителя в образна, с плакатен характер. Тук ще се спрем тъкмо на подхода в 

създаването на дизайна на нейната корица, служеща като първа среща със 

зрителя. Тъкмо по този външен облик тя бива преценена, макар и все още 

непрочетена. Силата на образния виц в плакатната хрумка би послужила като 

визуално резюме пред зрителя, но също и като атрактивно поднасяне на дадена 

идея или внушаване на конкретно усещане. Подобно на сценичния плакат 

изображението е хрумка на плакатиста, която определено има провокиращ виц, 

носи определено настроение, подсказващо и самия текст. Този подход е 

приложим не само в корицата, но и в цялостния облик на подвързията, като тъкмо 

на тези две посоки за дизайн ще се обърне най-много внимание. 

Поради наличието на плакатни хрумки във все повече съвременни 

издания, ще насочим своето изследване точно към този подход в дизайна. 

Предвид неограничените количества книги на световната сцена, а и у нас, били 

те масови, или бутикови издания, ще се спрем предимно на някои примери, които 

намираме за добри образци за плакатен подход, а също и някои от времевия 

период в България след 80-те години на XX век, до днес, като проследим 

развитието в това изкуство. Също ще направим и исторически анализ от епохата 

на руския авангард насам, включвайки примери, които намираме за ярки 

представители в настоящия труд. 

2. Предмет на изследването 

Като начало изследването проследява основните белези и признаци за 

наличие на плакат. Едно подобно дефиниране на задължителните елементи, 

изграждащи един плакатен подход, е важно за по-нататъшното изтъкване на 

плакатни хрумки в конкретни корици. Изследването се базира на досега 

познатите трудове, свързани с изкуството на плаката, както и на исторически 

факти. 
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Предмет на изследването са и сценичният, рекламният, типографският и 

авторският плакат с техните особености предвид предназначението и функцията 

им. Сценичният плакат, или в частност театралният и филмовият, намирам за 

пряко свързани със същността на създаване дизайна на корицата на книгата. 

Типографските решения със заложени в тях визуални закачки са също често 

ползван плакатен подход, поради което изследването на този дял от изкуството 

на плаката също е належащо. Изследването на авторския плакат също би дало 

правилна посока и в анализа на книжни корици, част от творби на свободни 

артисти, предаващи собствено послание без наличен поръчител. 

Като следваща стъпка в систематичното изследване е появата на книгата 

като нова медия. То се състои в кратък исторически преглед, който достатъчно 

сбито да представи еволюцията на медията до нейния съвременен вид и 

необходимостта от по-сериозно отношение към дизайна ѝ. 

Още един аспект на изследването отново в исторически план е 

възникването на плакатния подход в дизайна на външния облик на книгата, а 

именно корицата и подвързията ѝ. Като най-точен пример, характерен с 

плакатните му качества, се спираме на руския авангард, особено в лицето на Ел 

Лисицки. 

Разбира се, най-главно място в изследването след всички дотук споменати 

полета за проучване се явяват корици и подвързии на книги, в чийто външен 

облик се открива плакатен подход. Тяхното проучване следва да се осъществи 

чрез формален (визуален) анализ, който максимално да проследи на пръв поглед 

видяното (действително наличното) в техния външен облик. По този начин се 

цели максимално обективно да се покаже зрителският поглед и възможните 

внушения, символни препратки и асоциации от видяното. 
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3. Цели 

Спирайки се на плакатния характер в създаването на дизайн за корицата 

на книга, настоящото изследване има за цел дефинирането на този похват като 

отделна посока в изкуството на плаката, а също проследяването възможностите, 

които той предлага на художника. Корицата като лице на книгата често е и 

чудесен повод за класическо плакатно изображение освен като представителен 

синтезиран образ за съдържанието, много пъти и с рекламна цел, провокирайки 

разсеяното око на забързания зрител. От своя страна и самата подвързия на 

книжното тяло може да бъде трансформирана в един триизмерен плакат, 

превръщайки се в абсурден обект, заиграващ се със съдържанието на самата 

книга. Тук е и мястото, където ще се търсят нестандартни възможности за 

художествената изява чрез плакатния подход. Многопластовата структура на 

подвързията на книгата дава и всевъзможни решения за изграждане на визуален 

абсурд, приличен на плакатния виц. 

Важно за настоящия труд е и да се покаже, че плакатният подход не бива 

да е в противоречие с илюстрацията и въобще разказвателния характер в 

оформлението на книгата. Също разглеждайки книгата като обект, търсейки 

първосигнален външен облик с плакатен характер, в никакъв случай не се цели 

приобщаване към изкуството на плаката. По-скоро става въпрос за първичното 

внушение за зрителя, което в случая се постига с най-характерните за плаката 

абсурд и визуален виц. След тази първа среща, забиваща като клин в съзнанието 

на зрителя дадена закачка, той спокойно следва да продължи в илюстративния 

наратив, привлечен и от интригуващия плакатен образ. Тук няма място за 

уклончиви мнения, нито за задълбочено съзерцание на образа. За да бъде по-ясно 

изграждането на плакатния виц и за да е повсеместно разбираем, ще изследваме 

необходимите условия, нужни за неговото битуване. 

Посредством анализирането на действителни произведения, в които 

налични са горепосочените посоки на дизайн, имаме за цел да дефинираме ясно 
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един отделен подход в дизайна на книжната корица, а тъкмо този, който носи своя 

плакатен характер. Изтъкването на възможностите, които несъмнено се 

обогатяват, и предимствата във визията спрямо класическия, традиционния 

подход в дизайна също са неизменна част от проучването и разглеждането на 

плакатния подход в корицата и подвързията като отделно направление. 

4. Задачи на изследването 

Като начало, преди да пристъпим към анализ на плакатния подход в 

корицата на книгата, следва да уточним какво по-точно представлява той и как 

бихме могли да го разпознаем сред всички образи на графичното изкуство. Това 

пояснение е редно, за да се изясни, че плакатът освен класическото двуизмерно 

изображение, може да бъде възприет и като начин на мислене и въобще 

представяне на информация чрез провокативния визуален виц. Освен чисто 

пространствените му проявления, основните характеристики на изкуството на 

плаката, а и някои изисквания към него са също част от полето на изследване. 

За да бъде и максимално достоверно изследването, се обръща особено 

внимание на развитието в дизайна на корицата на книгата или в частност, 

екземпляри, които съдържат плакатен подход в изграждането на визията. Тъй 

като доказателственият материал е плод на щателно проучване, една от 

основните задачи е и да се спрем на някои конкретни примери, в които този 

похват е отличаващ се, и да ги изследваме подробно. В тях се търсят преди всичко 

плакатно звучене, което не изключва повествователния характер на вътрешното 

оформление и съпътстващите го основен текст и изображения. 

Освен показването плакатния подход и дефинирането му като един съвсем 

приложим и дори понякога необходим (в зависимост от изискванията на автора и 

темата, която засяга) похват в съвременната корица на книга, редно е да се обърне 

внимание и на това как тази посока в дизайна влияе върху възприятията на 

зрителя от съдържанието, предварителната му нагласа, а също и смисъла на 
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книгата. Докъде е възможно да се използва този подход и какви са някои от 

класическите технически методи за възпроизвеждане плакатния виц в корицата 

или въобще във външният облик на подвързията на книжното тяло като обемна 

медия. 

Анализирането на ярки примери от значими автори от цял свят е добра 

основа, подкрепяща темата на изследването. Идеята е подбраните в изследването 

автори от света на литературата да бъдат максимално разпознаваеми от зрителя 

или читателя на настоящия труд, което не бива да се възприема като подценяване 

на публиката, а по-скоро е в полза на анализите и ясното ѝ представяне. Това са 

преди всичко книги с безспорни визуални качества, типични именно за плаката. 

Селектирането на подходящ визуален материал, който да служи за 

доказателствен, е също от задължителните стъпки в дефинирането на плакатния 

подход в дизайна на корицата на книгата. Кориците и подвързиите, които са 

подбрани, са тъкмо такива, които въздействат силно със своята примамлива 

визия. 

Полезна стъпка в случая е и изследването на книжни корици с плакатен 

характер от нашата творческа сцена. Това би обърнало внимание не само на 

нейния културен принос, но и на развитието ѝ от гледна точка на дизайн. Тук 

следва да се включат и освен световни автори, и творили в България от 80-те 

години на XX-ти век до днес. 

5. Съдържание и структура 

Разглеждат се възможностите за изкуството на плаката, попаднало в 

безкрайната територия на книжната корица и подвързия, където той вирее в 

първата среща на зрителя с книгата. Анализират се основните правила за плаката: 

кратко време за асимилация, както и еднозначност вместо нежелано двусмислие, 

символика и послание в бързо възприеман образ. Към тази част от изследването 

приспадат и техническите възможности, които се предоставят на художника. Те 
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са различни от класическото поле за изява на плакатиста, даващо и много посоки 

за графичен изказ с все по-малко спънки от полиграфическа гледна точка. 

Прилага се щателен анализ на същността на плаката що се отнася до 

авторската интерпретация на конкретно произведение или пък отново до 

авторската идея, представена изцяло чрез типичния за това изкуство образен виц. 

Тук примери са рекламният плакат, със своите атрактивни качества и 

пленителност, сценичният плакат, поради авторската интерпретация на 

конкретно произведение, пречупено чрез визуалните похвати на изкуството на 

плаката под формата на образен виц, типографският плакат, боравещ със 

символиката на буквените знаци, а също и авторският плакат поради своите 

качества на необвързано с поръчител изкуство, но най-вече с личното авторско 

послание. 

Дефинира се плакатният подход като целящ образен синтез на огромния 

обем информация, който се предполага, че едно книжно тяло би могло да понесе. 

Разбира се целта на този подход в дизайна не е само визуална стилизация на 

количество информация и предаването ѝ в корицата, но също и изграждане на 

стабилни естетически качества, а и провокация към зрителя с типичната за 

плаката хаплива закачливост.  

Преминава се към основната част на проблема, а именно прилагането на 

плакатните методи в създаването на графично изображение като част от 

корицата, но също и нестандартен подход в скрепването на книжното тяло с цел 

създаване на нов обект, говорещ не само като функционален предмет, но и като 

абсурден, носещ конкретна идея в първата среща със зрителя. 

Анализират се примери в образа на корицата на книгата, показващи 

наличието на виц, подобен на този в изкуството на плаката било то двуизмерна 

графика, или цялостен триизмерен образ, като част от самата подвързия на 

книжното тяло. Това са примери от цял свят, даващи ясна представа по темата и 

стабилна база за доказателствен материал.  
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Проучването на изявите на български художници в областта на корицата 

на книгата, ползващи се от плакатния подход, показват, че става въпрос не само 

за поръчков дизайн в тази област, но също и авторски книги обекти с първична 

визия, която има типичното за съвременното изкуство плакатно звучене. Тъй като 

книгоиздаването у нас е с дълга история, то аз ще се спрем на периода от 80-те 

години на XX век до днес. 

В съвременното изкуство книгата е все по-интригуваща медия за 

комуникация с публиката. Тя се представя като обект, носещ в себе си посланието 

на автора, синтезирано в опростени образи, провокиращи нашето асоциативно 

мислене, разкривайки ни се чрез визуалния виц или внушението на чувства, 

емоции или конкретна идея. Разглеждането на някои подобни произведения ще 

даде сведения до каква степен плакатът става част от съвременния език в 

творчеството и доколко той всъщност е необходим поради качествата си на 

повсеместно разбираем предвид лаконичния си визуален изказ. Отново става 

въпрос за първосигналния облик на книгата, служещ като рязко и недвусмислено 

запознаване на зрителя с произведението. 

6. Приложени методи в изследването 

За да пристъпим към по-ясно дефиниране методите на създаване на 

плакат, а също и основните правила за изграждане на стабилен и неколеблив 

образен виц, е нужно изследването на съществуващата литература. Това са не 

само изкуствоведски текстове, свързани с историята на плаката, възникването му, 

както и ярки примери, но също и много полезни изследвания на автори в 

изкуството на плаката. Някои от тях с теоретичен характер, а други с практически 

насоки бяха сериозен извор на информация по съответната тема.  

Необходим е щателен анализ и на различни примери от света на плаката, 

чрез които още по-точно да се дефинират особеностите на плакатния подход, 

който се търси и в дизайна на книгата. Анализиране на необходимите за 
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наличието на плакат условия и начините за постигане на плакатна хрумка с 

образен виц. По-подробно разглеждане на сценичния, в частност театралния 

плакат, а също и особено внимание на авторския е необходимо, поради някои 

сходства между тях и корицата на книгата, които изтъквам. 

В това изследване на помощ идват и емпиричните изследвания на плаката 

и подвързията на книгата през всичките години в Националната художествена 

академията, и съответно работата в изкуството на плаката. Изследването на 

отделни техники за скрепване на книжното тяло, а също и възможностите за по-

нестандартни методи определено са от полза. Освен чисто техническите 

особености, е направено изследване върху съвременната терминология, отнасяща 

се до изкуството на книгата. Това включва и проучване на книгата като обект и 

разликите между artbook1 и artist’s book2. Изследването разбира се е насочено 

преди всичко към визуалната част от книгата, спадаща към изобразителното 

изкуство, а не литературата, макар и то самото да е провокирано от нея и да има 

за цел да разграничи максимално плакатния подход и да намери неговото поле на 

изява, а именно външния облик на корицата и подвързията. 

Формалният анализ на плакатни произведения, а също и на книжни 

корици и подвързии с плакатен характер e от основно значение за настоящия 

труд. Съпоставката между различните медии и изразни средства допринася за 

дефинирането на плакатния подход в корицата и подвързията на книгата. 

Анализът на отделни произведения показва наличните изразни средства и 

техните възможности за изкуството на плаката. 

Проучване на корици от световната сцена с плакатен подход в дизайна им, 

както и такива на местна почва. Анализиране на някои по-ярки примери, с цел 

дефиниране и конкретизиране плакатния подход. Изследване на различни 

 
1 Накратко, книга, съдържаща изкуство (от англ.) – всички преводи в дисертационния труд са 

авторски. 
2 Книга, която сама по себе си е изкуство (от англ.). 
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примери за плакатен подход в дизайна на подвързията като възможност за обемно 

представяне на образния виц. Обръщане особено внимание и на книгите обекти 

в съвременното изкуство, боравещи с плакатния език пред своите зрители. 

Разговори с художници на живо, творили в областта на плаката, а също и 

дизайна на книгата, бяха от особена полза, предвид ценните им съвети и насоки. 

Разглеждането и обсъждането на някои подробности относно конкретни техни 

произведения беше изключително ценно за по-ясно дефиниране и изясняване на 

проблеми, касаещи настоящия труд. 

I ГЛАВА. Плакатният подход в създаването на корица и подвързия на книга 

1. Основни белези на плаката. Признаци за наличие на плакат 

Изследвайки изкуството, не само се обогатяваме визуално, но започваме 

постепенно да придобиваме представа как действа то, как работи, а понякога дори 

се научаваме в известна степен да боравим с неговия език. Масовия зрителител 

обаче често пъти не взема отношение, но е преди всичко потребител. Той не се 

нуждае от това да мисли за изкуство в ежедневието си или да се занимава с него, 

но несъзнателно от всичко обкръжаващо го попива образ след образ и става 

жертва на самото изкуство. Думата “жертва” присъства тук поради факта, че в 

този процес няма нищо доброволно, а последствията са разнополюсни. 

Невежеството по отношение на изкуството би могло да започне съвсем рано, още 

преди училище, но пък в него вече се развива истинската погрешна понятийна 

система. То е възприето като повод за забавление, за отмора, отдих от сериозната 

материя. Да кажем обаче, че това е тема за друг сериозен анализ, но най-вече 

необходим.  

И все пак в това време на „организирано объркване“ по отношение на 

образния език у тепърва израстващия човек се развива и доста погрешното 

схващане за плаката. Информация, разпечатана върху лист хартия и разлепена 
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някъде по най-обитаваните зони. Също и доста остаряла медия, която вече става 

все по-нерентабилна и безсмислена. Това схващане е доста погрешно, но и съвсем 

обяснимо, предвид тиражираните образи, които се поднасят на публиката. Това 

донякъде я и оправдава. Другото оправдание може да бъде и в правилното 

ползване на терминологията. Все пак думите „плакат“3, „постер“4 и „афиш“5 

означават един и същ обект, плод на визуалната комуникация. Във времето у нас 

обаче тези думи означават три съвсем различни понятия. Афиша възприемаме 

почти като информационна табела, постера като декоративно пано, а плаката като 

отделно изкуство, което изисква от своя автор съвсем различен начин на мислене. 

Макар и произлизащи от различни езици, но все пак с едно и също значение, ние 

ползваме тези думи, приемайки ги като възможност, която да разграничи 

съответно в няколко отделни посоки този тип графични изображения. Разбира се, 

тези термини се налагат в художествените академични среди, като не достигат до 

обикновения зрител. 

Затова следва да се направи леко уточнение какво всъщност представлява 

плакатът като отделно изкуство, а не просто като рекламна графика, която да 

служи единствено като систематизирано представяне на информация. Също 

накратко ще обърнем внимание и за различните му приложения, които също биха 

подкрепили тезата, че става въпрос не толкова за двуизмерно пано, колкото за 

специфичен начин на мислене и представяне на дадена идея. Тази стъпка е 

особено важна, за да се разгледат особеностите на визуалните вицове, техните 

принципи на изграждане, търсене и подкрепяне, за да стане по-лесно и 

намирането подобни похвати, отнасящи се до дизайна на книжната корица и 

подвързията. 

 
3 Plakat – от немски. 
4 Poster – от английски. 
5 Afiche – от френски. 
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Разбира се, има и други примери от тази епоха, но все пак в този 

исторически преглед ще пропуснем някои подробности, насочвайки се към 

главния проблем, а имено дизайна на книжната корица и подвързия. В най-общи 

линии това изкуство претърпява много промени от своето зараждане до модерния 

си вариант, минавайки през атрактивната пищност на сецесиона и обект-плаката 

на Берхнхарт, та стигайки чак до съвременния му вид. 

И така плакатът започва своя живот не просто на изображение, а на 

отделен начин на представяне на авторската идея. Тези условия не пречат за 

безкрайно разнообразните решения на художниците, дори що се отнася до една и 

съща тема. Макар и сравнително млада форма на изкуство, плакатът намира 

изключително широк спектър от приложения, а също и стилови решения. В 

своето зараждане и предвид крехката си възраст можем да кажем, че почти всеки 

автор, творил в тази област, би могъл да бъде разглеждан и като отделно течение. 

Отделно модните тенденции оказват своето влияние, като говорим за стил, гама, 

техника, но и това има своето смислово оправдание, особено предвид епохата. 

При всички случаи отново стремежът за оригиналност в идеята дава възможност 

на всеки автор да излезе на сцената на плаката със свои собствени черти в изказа. 

От дотук споменатото можем да кажем, че за да разглеждаме даден образ 

като плакатен, той непременно трябва да има налични няколко основни 

компонента в своята реализация, а именно: идея, виц, образ, композиция, текст, 

цветност, които заедно се впрягат и в атрактивност. Като основни типове плакати 

са посочени рекламен, социален, сценичен, културен, все предвид тяхната 

насоченост. Несъмнено полезно тук ще бъде дървото на плаката, много подробно 

описано от професор Иван Газдов. Множеството му разклонения са съвсем точно 

упоменати и тъкмо чрез тях можем да проследим отделните жанрове на това 

изкуство. 

Любопитен е и чисто физическият въпрос с медията, която носи този 

интригуващ за плаката образ. Двуизмерната визия е масовият вариант за 
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тиражиране, но това се дължи най-вече и на практичност. За зрителя е достатъчно 

да види един образ, вкаран в правоъгълен формат, за да може да го разчете. В 

рисувания плакат това е лесно постижимо, тъй като образът може да бъде 

пречупен според желанията на художника и да бъде дотолкова изкривен, че да 

придобие необходимия за идеята абсурд. При фотографските плакати също е 

възможно да присъства елемент на дообработка и постпродукция, но не е 

задължително, стига всеки образ да е достатъчно четим символ. Тук обаче с право 

можем да се запитаме дали плакатът се е получил, преди да бъде заснет? Дали 

кадрирането прави плаката плакат? 

Определено не. Сред необходимите условия за наличие на плакат не 

можем да добавим конкретен формат или медия, чрез които да го дефинираме 

като такъв. Отново плакатният начин на мислене чрез идея и виц остава най-

значим и единствено изключително задължителен. Композираният фотографски 

плакат се ражда не когато е заснет, а когато обектите в него придобият 

необходимото абсурдно, необичайно усещане. Това ще рече, че всеки минувач, 

който забележи дадената композиция от обекти, ще получи същото усещане като 

от плакат. Стига да може сам да го види. В това се състои и сложната задача на 

художника, а именно да покаже на зрителя тази гледна точна, която иначе не би 

му хрумнало да търси. Следвайки тази мисъл, съвсем спокойно може да се 

създадат и триизмерни плакати, битуващи като отделни обемни композиции, 

подобно на натюрморти, но носещи конкретна идея, излизаща наяве чрез 

абсурдната визуална закачка, характерна тъкмо за плаката. Като примери тук 

могат да се разгледат много от рекламните плакати, поставени в конкретна среда. 

Този тип зависими от конкретната среда плакати са интересно поле за 

изследване по темата на настоящия труд, тъй като съвсем спокойно могат да се 

открият подобни решения и в конструкцията на книжната подвързия. Нейният 

триизмерен характер предполага специфични методи за скрепяне, които от своя 

страна предлагат широко поле за ползване на отделните градивни елементи като 
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чудесен повод за образна комуникация и поместване на визуални вицове и 

плакатни идеи. 

Имайки вече дефиниция, която се различава от класическите схващания 

за плакат, можем да говорим за плакатния подход отделно, като тук за краен 

резултат не се очаква приложна графика с рекламна цел или подхващаща 

конкретна социална тема, а по-скоро образ, служещ си с оръжията на плакатния 

виц и атрактивност с поднасяне на конкретно усещане и внушение у зрителя. 

Кратките срокове за възприятие, а именно едва няколко секунди са също основен 

елемент. Символната натовареност трябва да бъде достатъчно бързо възприемана 

за зрителя, без да се налагат дълги разсъждения по въпроса за авторската идея и 

послание. 

Зрителят ще продължава да съзерцава плакатния виц, търсейки в него 

чувствена дълбочина подобно на импресионистичната живопис, но това ще бъде 

акт на необразованост тъкмо поради причината, че образният виц не цели 

уклончивост и недомлъвки за задълбочен анализ, а предава ясно и точно 

конкретна идея, информация още в първия миг. Това важи и за съвременното 

изкуство, което непременно има своя плакатен характер. В тази ситуация 

зрителят не се доверява на първоначалната си реакция от видяното в 

изображението, а търси нещо по-дълбоко, което е по-скоро ненужно. Разбира се, 

това важи за тези произведения, в които неминуемо са спазени всички условия за 

наличие на плакат. Ученическите, кандидатстудентските или студентските, а 

също и всички други плакати без стойностен и умело показан виц не влизат в тази 

категория, тъй като те изначално нямат особени качества и пред тях всеки би се 

затруднил. Но в този случай лесно е да различим дали грешката е у зрителя, или 

у автора, а именно вслушвайки се в първосигналното внушение от графиката на 

образа. Ако то е колебливо, плакатният език е неправилно или непълно 

употребен, но ако е ясно и категорично, то плакатната находка е силна. И отново 

се връщаме при неопитния визуално човек, който без значение от 
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първоначалното схващане на видения образ ще продължи да съзерцава, 

притеснявайки се, че е пропуснал нещо още по-важно, отхвърляйки очевидното. 

Годините усилен труд на редица автори от всякакви епохи винаги са 

целели някакъв вид съвършенство в представянето на образа. Дали всеки път 

водени единствено от лична амбиция, или все пак подхлъзващи се по вниманието 

на зрителя, е отделна тема. Примамливата визия на образа винаги е била в ума на 

художника, но посланието зад всяко изображение е това, което авторът иска 

зрителя да разчете. И ето че плакатът със своите несъмнени естетически качества, 

но също и идейна натовареност съвсем спокойно може да застане редом с 

останалите визуални изкуства. Като негови изящни примери следва да разгледаме 

авторския и сценичния плакат, които, освен че много се отличават от рекламните 

и социалните плакати, имат и особено голямо значение за настоящото 

изследване. 

2. Сценичен, рекламен, типографски и авторски плакат и сходствата им 

с дизайна на книжната подвързия и корицата 

Причината да започнем изследването именно с представяне на тези 

няколко основни вида плакат е сходството в протичането на плакатната мисъл 

при създаването на дизайна на книжната корица и подвързията. Твърде 

субективния прочит на даден проблем, представен чрез съвсем обективно 

разбираем език, е характерен за всеки вид плакат, но особено за сценичния и 

авторския, където уникалната авторска мисъл е неповторима според визуалните 

решения. За разлика от класическите рекламни и социални плакати, тук доста 

повече се усеща авторският елемент, тоест характерът е определено по-изящен, 

отколкото приложен, ако е възможна изобщо подобна класификация. Отделно 

важен фактор в дизайна на книжната корица и подвързия е, че те са външната 

опаковка на книгата, която все пак е и един продукт, което определено е 

предпоставка за създаване първичен образ с плакатно звучене с чисто 

комерсиална цел. Поради тази причина по-внимателният поглед над рекламните 
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плакати би посочил и някои прилики между него и книжната корица и подвързия. 

Тук като контрапункт се явяват някои авторски книги на артисти, поднасящи 

своето послание пред зрителя, ползвайки се от тази така удобна медия. Тъкмо 

поради липсата на комерсиална ангажираност и поради чисто авторското 

послание към зрителя можем да търсим и известни прилики с авторския плакат, 

което също предполага и неговото по-подробно разглеждане с цел проучване 

особеностите му. 

Разглеждайки една корица на книга, изпълнена със средствата на плаката, 

а такива примери има много, можем да открием доста солидни сходства с 

театралния или филмовия плакат. И в двата случая става въпрос за определени 

поуки или идеи или пък за сюжетност с настроение, които биват предадени на 

зрителя, синтезирани в един плакатен образ. Друго много сериозно сходство 

между образа на корицата и този на театралния плакат е, че и двата са изкуство, 

създадено на базата на друго изкуство. Този процес на извличане есенция от 

информацията е част от много сложната креативна машина в съзнанието на 

художника, чрез която посредством образни връзки се постига продукт с много 

голяма субективна натовареност, но говорещ обективно съвсем разбираемо.  

А що се отнася до рекламния плакат, негови проявления също до голяма 

степен могат да се открият в дизайна на книжната корица и подвързията. 

Предимно с комерсиална цел, при все че книгата все пак е продукт и търговията 

с нея определено е налице, сме свидетели на някои плакатни решения, ползващи 

се от визуалните средства на рекламата, с цел приобщаване на по-голям брой 

публика и съответно достигане до повече потребители. Тук атрактивното 

действие на образите е подсилено и дълбокомислието и предаването на някои 

усещания и внушение са по-скоро на заден план, за сметка на по-резкия език на 

активните образи с плакатен характер. Това разбира се по никакъв начин не 

отхвърля възможността за качествени произведения в тази област, но е една от 

разновидностите в дизайнерския подход с плакатно звучене в книжната корица и 

подвързия. 
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Споменаваме авторския плакат неслучайно, а намирам и някои сходства 

между него и все по-масово употребяваната медия в съвременното изкуство - 

книгата. Като носител на информация, с много гъвкави възможности за 

оформление и въобще изработка на книжната корица и подвързия, тя се явява 

доста удобно средство за целите на изящното изкуство. Тук става въпрос за книга, 

ползвана от художника като медия, носител на неговата собствена идея, чиято 

първосигнална визия в корицата или външния облик на подвързията е основният 

образ с плакатно звучене. Това е и полето, в което изкуството на плаката действа 

най-силно със своя съвсем директен и рязък изказ, а именно първата среща със 

зрителя. Отново не можем да говорим за поръчка към автора, към която той да се 

придържа. По-скоро иде реч за личен мотив при създаването на подобен обект, 

служещ не като комерсиален продукт, а като обект на изящното изкуство. 

Интересен феномен са и типографските плакати. Изобщо изучаването на 

буквата е нещо, което дава едни от най-добрите познания за композиция у всеки 

художник предприел истински тези изследвания. Математическата 

закономерност, примесена с уж хаотичната художествена мисъл, дава 

изключителни резултати, що се отнася до естетика, но и виц. Интересни са 

плакатните находки, постигнати с едни от най-познатите ни символи, а именно 

буквите. Наистина любопитно е колко всевъзможни композиции, раждащи 

съвсем уместни плакатни находки, са постижими тъкмо с тези привидно 

обикновени знаци. Вече съставящи конкретни думи, те стават повод за интересни 

словесни игри, сполучливи единствено чрез образния абсурд на умелата 

композиция. Това са заигравки с пространствата, образуващи се около или вътре 

в самата буква, както и нейното тяло, застъпвания, обръщания, огледални образи, 

изкривявания, трансформации, олицетворения и прочее похвати, служещи за 

създаването на виц в плаката. Разбира се, налични са примери на типографски 

плакат6, които боравят не толкова с визуални вицове и абсурди, колкото с гръмко 

 
6 Плакат, боравещ предимно с типографски техники и внушението от различните шрифтове. 
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образно представяне. Атрактивната им изява на сцената е несъмнена, макар и да 

липсва абсурдът. Затова, за да стесним още малко кръга, когато говорим за 

типографски плакат, непременно ще имаме предвид този, в който се откриват виц 

и идея, типични за плаката, а също и силната атрактивност и внушаване на 

емоции и чувства, а не само естетически обогатен образ. Текстът тук следва да 

има не толкова информативна или единствено естетическа функция, а да е 

неразривна част от плакатната идея, заложена в изображението на корицата или 

вмъкната в конструкцията на книжната подвързия, придавайки характерните за 

плаката виц и атрактивно визуално звучене. 

И тъй като вече са видни многото отражения на плаката в книжната корица 

и подвързия, спокойно може да се проследи кога започва тази тенденция в техния 

дизайн. Като основна медия за комуникация и запазване на информация векове 

наред, книгата претърпява изключително много промени докато стигне до 

формата, която разглеждаме в това изследване, и стане носител на плакатния 

образ. 

3. Нова медия в лицето на книгата. Кратка история 

Комуникацията е от основните действия в нашето ежедневие. Обменът на 

информация е неизменна част от общуването на разумния човек. Без значение 

дали става дума за натрупване на полезни знания, или всекидневната реч, цялата 

тази съвкупност от данни непрекъснато расте, обогатява се и също се правят 

много старателни опити да се запази и да послужи и по-нататък на в поколенията. 

Съхранението на информация не е толкова съвременен проблем, даже напротив. 

В сегашно време с огромното количество памет, най-вече дигитална предвид 

ерата, в която живеем, много по-лесно и достъпно е да я осигурим, отколкото 

един или два века назад, а какво остава за преди пет хиляди години назад. 

Непрестанното старание за съхранение на миналото или настоящето, за да бъде 

пренесено като спомен в бъдещето е символ на желанието за вечен живот, ако не 

на тялото, то поне на словото.  
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Често обсъждана е темата за книгата като все по-архаично средство за 

комуникация. Твърдения има и в двете посоки – някои разглеждат книгата като 

животно, попаднало в списъка на Червената книга, а пък други виждат все по-

засилващ се интерес към добрия стар целулозен носител. Не се наемаме да 

добавим и собствена прогноза по този въпрос, единствено, че всяко човешко 

творение присъства, докато имаме необходимост от него. Настоящата ера все 

повече засилва комуникациите и обемът от информация става все по-критично 

голям, което непременно изисква и място за съхранение. Дали това ще бъде 

книгата в познатия ѝ за нас вид, или по-съвременен неин заместител, или по-

скоро наследник, при всички случаи говорим за съхранение на информация в 

четими за зрителя образи, което също така предполага и съответния дизайн, 

оформление, а съответно и още по-широко поле за изява на художника. 

При този кратък исторически обзор на книгата можем лесно да забележим 

нейното прогресивно развитие. И като при всеки продукт, набиращ сила и 

произвеждащ количества, книгата в даден момент започва да се нуждае от нещо 

повече от естетическо оформление. Преминавайки от почти свещена вещ в 

съвсем комерсиален предмет, тя започва да се нуждае и от визия, която да я 

отличи сред всички останали издания. Това е акт на комуникация между книгата 

и зрителя още преди той да се превърне и в читател. Желанието за нова и 

интригуваща визия непременно стига и до необходимостта от плакатен подход в 

дизайна. Като най-значима тема в настоящата дисертация се проследява тъкмо 

тази нужда от виц, характерен за изкуството на плаката, а също и някои от най-

ранните примери за наличието му. 

4. Появата на плакатния подход в дизайна на корицата и подвързията в 

кратък исторически преглед 

Да се говори за раздвижването на мисълта в изкуството е особена тема, 

предвид субективния характер, а също и огромната дистанция във времето, 

поради която често пъти правим грешна преценка за значимостта на дадено 
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събитие, съдейки спрямо сегашните дадености. При всички случаи става въпрос 

за силно разграничаване от стандартните граници на дадено направление.  

Всяка една епоха в изкуството оставя своя отпечатък и в книжния облик. 

Особено впечатление прави изменението на буквите. Ръкописната книга също 

търпи премного промени, но вече след Гутенберг и печатното клише7 

разнообразията в шрифта растат и без значение от сложността на символа, 

отпечатъка се възпроизвежда мигновено. Това води и до повече възможности в 

дизайна на книжното тяло, които също са отражение на теченията и тенденциите 

в образа на съответния век. Сложните готически шрифтове е достатъчно да бъдат 

изработени като печатарски форми, които могат да се употребяват многократно 

с лекота. Орнаментацията, илюстративната част и въобще всичко визуално може 

да се тиражира в съвсем идентични бройки без значение от бъбривостта на 

графика. 

Въпреки многото умели и изключително сръчни произведения в областта 

на книгата и нейната декорация8, те все още нямат своя оригинален облик, 

служещ подобно на плаката като носител на послание към зрителя. Все още няма 

поглед на психологията на масовия зрител, вероятно защото той все още не е 

толкова масов. Ерата на широкото възпроизвеждане още не е в разгара си и това 

определено е основателна причина за липсата на плакатно отношение в дизайна. 

В случая не може да се говори толкова за техническите спънки, тъй като особено 

в бутикови екземпляри възможностите биха били големи, но все пак все още не е 

налична нуждата от подобен подход. Това е и причината да не се спирам толкова 

подробно на този период от историята на книгата, тъй като той е по-скоро повод 

за други подробни проучвания в направления в изкуството. Затова прескачаме 

този етап от историята и се спираме на началото на 20-ти век, където вече 

 
7 Форма за отпечатване, матрица, обикновено с огледален на оригинала образ. 
8 Ползваме тази дума, тъй като все още образът на книгата няма друга функция освен естетическа. 
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срещаме доста интересни художествени решения, в които може да се потърси и 

началото на плакатния подход в дизайна на книгата. 

В руския авангард подобни смели проявления срещаме силно изразени в 

графичното оформление на книгата. Вече по-дръзкият художник успява да се 

намеси и в този обект, намирайки почва за своите идеи и послания в тази все по-

масова медия. Различни са и методите в изобразяването. Вече нямаме 

класическия декоративен подход, а всяко изображение е сведено до знаковост. 

Образите са доста по-обобщени и ясни, четими от всички. Така постепенно 

започва да се откроява и плакатният подход в изразяването на книжния облик, 

говорещ много, но с лаконичен изказ. Визия, открояваща се на фона на досега 

действащия почти занаятчийски дизайн.  

Изглежда, че дизайнът на книжната корица и подвързия се развива горе-

долу успоредно и с усъвършенстването на плакатното изкуство. Това е причината 

и в днешно време да откриваме книги с плакатни идеи в образа им. От времето 

на руския авангард до ден днешен изкуството преминава през поредица от 

различни течения, но условията за плаката остават същите - лаконичност и яснота 

в изказа, а също и визуален абсурд, виц. 

Книжни корици с плакатен подход у нас също се срещат. С развиването на 

полиграфията и освобождаването на художническия ум корицата спира да 

изглежда като един чисто информативен афиш, придружен с илюстрация. 

Появяват се и книги с плакатни внушения във встъпителния си облик, подобни 

на тези в театралния плакат, действащи с атрактивност и примамливост за 

читателя. Сред активните елементи на корицата става образът, който говори със 

своите визуални изразни средства и символика. 
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5. Дефиниране на плакатния подход в образа на книгата като отделен 

елемент 

Като средство за комуникация и съхранение на информация книгата се 

явява и медия, говореща на зрителя изключително чрез образи. Като изключим 

вътрешността ѝ, в която редом с текст се натъкваме и на илюстрации, съответно 

и дизайн, обикновено обвързан естетически със самата материя, разглеждана в 

книгата, а вероятно и следване на конкретен наратив, тя също има и своя външен 

облик. В полето на това изследване попада тъкмо тази визия, служеща за първа 

среща със зрителя. Тъкмо там се търсят и дизайнерските решения с плакатен 

подход, които действат, така да се, каже ударно на зрителя и мигновено му 

предават своето послание. Не се впускаме в анализ на вътрешността на книгата, 

тъй като за изкуството на плаката е важен ефектът на първото впечатление, 

вследствие от атрактивното, привличащото действие на образа. Тъй като 

плакатът изключва разказвателност, която би била пречка на бързото 

асимилиране на образа, той би могъл да вирее единствено във встъпителната 

визия. От всичко дотук можем да заключим, че плакатен подход в дизайна най-

вече можем да открием в корицата или в цялостната подвързия на книгата. Докато 

корицата би говорила с класическите изразни средства за плаката, то в цялостната 

подвързия се явяват допълнителни, с които нейното звучене напомня 

триизмерните плакати, както и тези, които зависят от средата, в която са 

поставени, с тази разлика, че тук средата, контекстът, в който се намират, е 

самото книжно съдържание като смисъл или пък конструктивното решение на 

самата подвързия като медия, пространство, обем. За плакатния подход в дизайна 

на корицата и подвързията продължават да важат признаците за наличие на 

плакат, като предвид особеностите на медията и нейните конкретни изисквания 

предимно от функционална гледна точка следва да се проявят и някои 

съображения. Обикновено това са проблеми, свързани с композицията, 

съобразена със съответния формат на изданието, а също и типографията предвид 

необходимостта от някои елементи като заглавие, автор, издателство и прочее. 
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Споменавайки плакатен подход, редно е и да се направи леко уточнение 

за самия него. Плакатът сам по себе си е изкуство, боравещо с образи, чието 

символно значение, впрегнато в посока представяне на конкретна идея пред 

зрителя, действа и атрактивно, рязко, недвусмислено и изисква кратко време за 

прочит и съответно разбиране. Тази образна игра може да се постигне по 

всевъзможни начини, поднасяйки изображение с нестандартно усещане. 

Визуална закачка, служеща си с визуални изменения на реалността чрез 

преувеличения, парадокси, оксиморони, метафори, алегории, гротески, 

хиперболи, литоти и прочее средства за постигането на така наречения образен 

виц. Атрактивната визия, подсказваща конкретно внушение, също е от оръжията 

на плаката, което не борави толкова с изобразяването на абсурдни ситуации и 

образи, колкото представя грабваща окото и докосваща емоциите картина. 

Добрата плакатна идея със стойностен образен виц, примесена с атрактивност, е 

възможно най-силната стратегия в постигането на качествен плакатен подход. 

Ползването на опита от изкуството на плаката в дизайна на корицата на 

книгата е една добра възможност за представянето на съдържанието ѝ под 

формата един ясно разбираем образен синтез. Различните похвати, приложими в 

класическата форма на разпечатания във формат 70х100 см плакат, са също 

валидни и за корицата на книга, без значение от пропорция или размер. Разликите 

в медията, носител на авторското послание, не биха били от особена значимост 

при изпълнението на образния виц. Композиционните решения зависят предимно 

от усещанията за хармония, пропорции и съответно невидимите геометрии, 

водещи окото на точното място от пръв поглед. Поместването на текстовата част 

е също един от етапите на този процес в дизайна. 

Освен дизайн върху корицата като двуизмерен носител на информация 

при книгата художникът би могъл да подходи и със съвсем триизмерно решение, 

предвид това, че самата тя е обемна и позволява разгръщане, разлистване, 

разглеждане от всички страни, а също и добавяне на допълнителни елементи към 

нея под формата на съпътстващи обекти. Такива примери се срещат все по-често, 
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предвид високото ниво на полиграфската техника, но най-вече и заради 

освободения художнически ум, мислещ за всеки свой проект като за изискващ 

образна закачка, подобна на тази в плаката. Едно такова решение позволява 

дълбочина в образната закачка, но не в смисъла на разказвателност, подобно на 

илюстрацията, а по-скоро обединява цялото книжно тяло, превръщайки го в 

плакат не само заради атрактивната корица, но и заради съзвучието на всеки 

елемент от него. Зрителят отново е грабнат от графичен виц, но този път ефектът 

е постигнат не чрез едно статично изображение, а чрез цялостен обем, служещ на 

идеята подобно на скулптура. Подобни триизмерни плакатни решения по-горе са 

посочени и като примери от рекламния плакат, като този път отново би ставало 

въпрос за комерсиална подкана, при все че книгата е и продукт, но също и за 

съвсем културно представен екстракт от дадено произведение или въобще идея, 

заложена в книгата. 

II ГЛАВА. Плакатният подход и неговите изразни средства в дизайна на 

корицата и подвързията. Влияние на корицата и подвързията с плакатен 

характер 

1. Изразните средства на плаката в дизайна на корицата и подвързията 

В изкуството на плаката образът и неговите разнообразни решения са най-

силното оръжие за постигането на така наречения визуален виц. Извличането на 

графичен „екстракт“ от информацията и боравенето със стилизираните образи на 

символиката е това, което дава възможност на това изкуство да предаде своето 

послание до сравнително голям брой зрители. Все пак тази визуална комуникация 

остава един от езиците, който е максимално най-разбираем, но и съвсем не най-

говорим. За да има възможността авторът да предаде своята идея до всяка точка 

от света и да пожъне максимални успехи, той следва да познава извънредно добре 

семиотиката на образите, а също и да има чувството, чрез което да ги съчетава в 

така важните за плаката графични нестандартни хрумвания, водещи до крайния 
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резултат – образен виц. Това чувство спокойно можем да наречем талант. То е 

нещото, което кара художника да върви една крачка по-напред от чистото 

пресъздаване на образи. Въпреки това, уповавайки се изключително и само на 

него, не би стигнал много далеч. За художника плакатист не е достатъчно 

работенето в една тясна избрана от него сфера, а се предполага той да бъде 

всестранно развита личност. Познанията от всяка област обогатяват визуалния 

речник, а също спомагат за развиване и допълване на изразните средства, 

необходими за умелото и неколебливо представяне на търсеното послание. 

Тъкмо изразните средства са и тези така необходими инструменти, чрез които 

образът излиза наяве според необходимия търсен ефект към зрителя. Когато става 

въпрос за плакати, те при всички случаи са свързани с графичното изграждане на 

изображението и отново сетивен орган тук се явява окото. Това е и сетивото, чрез 

което добиваме най-много информация в ежедневието си и тъй като плакатът 

винаги се насочва точно и изисква сигурни попадения във възможно най-много 

цели, в случая многобройна публика, съвсем основателен е и този избор на 

визуални изразни средства. Без значение е разстоянието, на което ще е 

изображението, стига то да не загуби своята четивност. Комуникацията със 

зрителя обикновено е от дистанция и единственият начин да се предаде послание 

е чрез умело представяне на идеята, вмъкната в добре премислено изображение. 

Без значение дали погледът ни пада върху билборд, рекламно пано, колона за 

разлепване на плакати, или върху дисплея на телефона ни, всяко изображение на 

плаката би говорило със същата сила, независимо от медията, върху която е. 

Целият този ефект се дължи най-вече на плакатния подход, който превръща 

визуалния език на двуизмерната графика в образен виц. 

Комбинацията от двете форми на изкуство обогатява значително 

палитрата с изразни средства. Книжната подвързия с плакатен подход в своя 

дизайн би говорила на зрителя не само от ръка разстояние, но и през витрината 

на отсрещния тротоар, което, погледнато спрямо дистанцията му се равнява по 

размер на някой далечен билборд, чиито размери са предвидени тъкмо поради 
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голямото разстояние. Процесът е съвсем рязък и зрителят е уловен в „капана“ на 

плакатния образ, до такава степен, че той дори е склонен да пресече улицата, за 

да погледне и отблизо. В този момент погледът му пада на заглавието и вицът 

вече е разкрит. Това е върховният момент в тази образна комуникация. Книгата 

от разстояние около десетина метра вече е в ръцете на зрителя, който разгръща 

на случайни страници, за да направи своята вторична преценка. 

Разбира се, този триизмерен характер на плакатното внушение в книгата 

не бива да излиза от рамките на първосигналното. Възможностите за изява на 

художествената мисъл са доста големи при вече не само двуизмерната визия, но 

и преминаването в обект с повече от една гледни точки. Образът често преминава 

от първа корица назад, през гръбчето и после продължава до четвърта корица. 

Особено често се забелязва този похват, който наподобява книга, в буквалния 

смисъл обвита в плакат. Това може да се постигне както с директен печат върху 

подвързията на книгата, така и с обложка, която я обгръща, а също има и 

предпазна функция. Съществуват и друг тип решения посредством различни 

технически похвати, чрез които да се изгради визия, която е по цялата външност 

на книжния образ. Тази възможност на книгата да се завърти и да се погледна 

откъм обратната ѝ страна дава шанс за търсене на образен виц тъкмо в това 

завъртане и откриване на досега скрито от нас изображение. Образът може да се 

загатва подобно на айсберг, който всъщност от невидимата за нас страна крие 

цялото изображение с виц. Това действа като примамка за зрителя и той е нужно 

да участва във визуалната игра, като сам стигне до важния образ. Това въртене на 

книгата в ръцете и разглеждането на подвързията от всички страни не би могло 

да се приеме за разлистване на отделни образи и пространства, а по-скоро 

прилича на интерактива игра със зрителя само в рамките на подканващия външен 

облик. 

И тъй като дистанцията е скъсена и книгата или в частност нейната 

подвързия може да бъде докосната, това предразполага още възможности в 

художествения език. До момента разгледахме преди всичко качествата на плаката 
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и неговите разновидности според публика, медия и предназначение, които са все 

свързани със зрението. Комуникацията с двуизмерната графика е преди всичко 

визуална. Държейки обаче книгата в ръце, то спокойно можем да добавим и още 

едно сетиво, а именно осезание. Чрез допир на този вече обемен предмет може да 

ни бъде внушено усещане за различна материалност, предвид особеностите на 

ползваните хартии, кожи, метали или други материали с различни структури и 

обемни текстури и форми. Повърхността на книгата може да се промени, 

ползвайки различни материи и съответно усещането при допир може да бъде 

манипулирано. Подобно на символиката на цветовете, тук може да се приложи и 

тази на отделните материи, както и психологията им. Въпреки относителното 

повсеместно значение на символиката, предвид различните култури и народи, все 

пак изследването се опира на масовото възприятие. Много прост пример тук би 

бил изобразяването на слънцето в различни краища на света – докато в Европа в 

детските рисунки ставаме свидетели на жълто слънце, то в Япония бихме 

срещнали червено. Също у нас зеленият цвят може да бъде свързан с природа, 

свежест, екология, докато в Арабския свят той е и свещен, символизирайки 

Корана. Това е и причината да обърнем по-скоро внимание на първосигналните 

реакции предвид внушенията, предизвикани от цветовете и отделните материи, и 

все пак символиката в нейното най-масово схващане. Една книга с мека кадифена 

подвързия би придала усещане за лекота, нежност, докато грубата акварелна 

хартия би се усетила като по-суха и груба повърхност. Това са съвсем буквални 

усещания, но те имат значение, когато са впрегнати и в конкретен образ. 

Интересна заигравка със зрителя са и специфичните мастила, които биха се 

използвали в създаването на образния виц. Освен релефен печат, мастила с 

метален ефект, гланциращи и матиращи лакове в печатарската палитра, се 

натъкваме и на фосфоресциращи мастила, а също и такива, които реагират на 

допир и температура по специфичен начин.  

Що се отнася до изпълнението в материал, насреща са традиционните 

технологии на печата. Развитието тъкмо в тази посока на техническото 
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възпроизвеждане предоставя на издателите всевъзможни решения за тиражиране 

на даден продукт. Все по-голяма сила придобива и дигиталният печат, 

измествайки офсетовия поради своята по-ниска стойност, отнасящо се до малък 

брой копия. Изпълнението на даден проект в материал вероятно е неприятна тема 

за размисъл за художника на дадена корица и цялостен облик на книжно тяло, но 

най-вече когато става въпрос за по-нестандартни решения. И все пак познаването 

на по-голям брой техники и материали би довело всяко дизайнерско хрумване до 

все по-умелото ѝ физическо осъществяване. Още повече разширяването на 

кръгозора от изразни средства би отворило много врати за плакатните идеи и 

полето за разсъждение в тази посока би се разширило значително. Често пъти 

тъкмо в тези технически особености се крият и някои интересни възможности за 

плаката, които спокойно бихме подминали ако не сме достатъчно запознати. 

В най-общи линии изразните средства могат да подтикнат зрителя към 

конкретни асоциации, спомагащи за внушаването на дадена идея. Това може да 

се постигне както чрез класическите възможности на двуизмерната графика, така 

и чрез допълнителни средства поради триизмерния характер на книжната 

подвързия. Преминаването на образите от първата корица към четвъртата, която 

обикновено не е на показ едновременно с първата, е също възможност за 

представянето на идея от художника. Скъсената дистанция също се явява 

значително важен фактор, който предполага не само добре премислени 

композиционни решения в образа спрямо задължителната по функционални 

причини типография, но също налице е и още едно сетиво, а именно осезанието. 

Тактилните повърхности, които книжните корица и подвързия предлагат, са още 

една възможност за изразяване художествената идея и внедряване на образен виц.  

Тези необходими връзки между символи и образи, натоварени с конкретни 

усещания, могат да се получат както с възможностите на двумерната графика, 

подобно на класическата плакатна разпечатка, така също и в триизмерен вариант. 

Той от своя страна освен визуални качества носи и своите тактилни такива, 
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кореспондиращи с визията, но подсилващи нейното значение или пък 

въздействащи като неин контрапункт. 

Това са в голяма част хипотетични, но и съвсем възможни ситуации. Тук 

стои и въпросът дали описани по този начин, те вече започват своето битуване в 

изкуството на плаката? Този въпрос е сходен и с онзи, който възникна по-горе 

във връзка с фотографските плакати и дали животът им започва с тяхното 

материализиране в реална среда, или е чак след като композицията се заснеме в 

кадър. Съществуват, макар и само на идея. Комуникацията със зрителя обаче се 

получава едва когато те се поднесат в едни добре подбрани образи. За този зрител 

ще бъде важен кадърът, тъй като той е художническият показалец, направляващ 

окото му. 

2. Влияние на корицата и подвързията с плакатен подход в дизайна 

върху възприятията на зрителя 

При всички случаи естетическите качества на един образ са най-вече и 

преди всичко със субективен прочит. И все пак добрият дизайн лежи върху 

конструктивни правила, които следват своята съвсем обективна логика. 

Построяването на стабилно изображение, целещо се максимално точно в 

правилното предаване на посланието, е плод на щателно проучване на темата, 

към която е насочено. Изборът на най-подходящите изразни средства, някои от 

които разгледани по-горе, не е самоцел, а напротив, те са езикът, който служи на 

автора на образа да е най-ясен пред своята целева група, а също и възможно най-

точно да даде посока за мисълта на зрителя. Двусмисленият прочит на 

изображението не е търсен ефект, когато говорим за такова с плакатен характер. 

Всъщност тъкмо плакатният подход има за цел, освен да предаде идеята на 

изображението с максимално естетическо усещане, да избегне и евентуалните 

неясноти в четивността.  
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И все пак образът, стигнал до своя зрител, няма как да не повлияе за 

впечатленията относно книгата. Усещането, което човек би добил от първата 

среща, със сигурност ще бъде основа за преценката и ще повлияе на неговите 

намерения към четивото. Често пъти сме съветвани да не съдим книгата по 

корицата, но все пак това са и нейните дрехи, по които ще я посрещнем. 

Съответно за успеха на почти всяко издание е от изключителна важност 

дизайнът, а също и рекламата. И тъй като корицата сама по себе си би имала 

функцията на своего рода реклама за съдържанието, то подходът към нейното 

създаване следва да бъде максимално съобразен за повсеместна четивност и 

атрактивно звучене или поне спрямо целевата група. 

Първата среща със зрителя непременно ще бъде решаваща и за неговите 

по-нататъшни действия. Дали ще я остави, дали ще я разгледа, а също и какви 

очаквания би имал за съдържанието. Образите, които ще забележи върху 

корицата, биха внушили у него естетика, която ще бъде валидна за цялата книга, 

нейния прочит и въображението му. Въпреки че плакатът няма за цел да 

илюстрира достоверно и буквално съдържанието на книгата, той все пак има 

силно визуално влияние, което би насочило въображението на зрителя в 

конкретна посока. Дори от естетическа гледна точка, визията на корицата има 

значително влияние за преценката на съдържанието. И все пак стиловите 

решения на дизайна зависят от функцията или, казано по друг начин, ще бъдат 

обосновани предвид търсеното внушение у зрителя. В този ред на мисли дизайн 

заради самия дизайн би бил донякъде необоснован подход, което може да доведе 

и до известни пречки. Подобно решение би имало характеристиките на 

бутафория, зад която не се крие нищо стойностно.  

Разбира се, няма как да не споменем, че освен това влияние върху 

възприятията на зрителя, забелязва се и обратният ефект. Често пъти се 

натъкваме на дизайн, повлиян от масовия вкус, мейнстрийма, който обикновено 

придава посредствен вид на всичко, до което се докосне. Отделно, макар и 

невинаги негативно, всяко изкуство има своите течения и моди, които насочват в 
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определени коловози стиловите особености на произведението. Дали от 

търсенето на зрителя, или поради особеностите на епохата, все пак естетическите 

влияния не са обект на изследване в настоящия труд, тъй като не са сред 

сигурните предпоставки за плакатен характер в книжната корица и подвързията. 

Въпреки това влиянието на отделните моди върху зрителя също е силно, най-вече 

сред масовия. И тъй като всяка епоха е до време, то съответно и качествата на 

една подобна визия биха могли да се поставят под съмнение в даден етап от 

нейното съществуване. За подобни корици пагубно ще е определението демоде, 

но често пъти ще е и съвсем вярно. Оригиналната идея в доброто плакатно 

хрумване от своя страна не е толкова зависима от тези течения, а най-вече от 

собствените качества на лаконичен образ, приел характера на знак. Символиката 

в отделните елементи от визията на корицата или подвързията ще се яви главната 

конструкция на плакатния подход, която вече следва да бъде облечена и в 

подходящите образи, съобразени максимално с идеята. 

III ГЛАВА. Плакатни решения в дизайна на корицата и подвързията. 

Анализ на книжни издания с плакатен характер 

За целите на изследването ще се ограничим до щателен анализ едва на 

няколко книги. Това се дължи на невъзможността да се обхванат в един труд 

всички съществуващи примери, а по-скоро на достатъчно ярки, които ще са 

полезни за разкриване на търсеното. За да се спомогне още повече дефинирането 

на плакатния подход в дизайна на книгата, а също и за да се обогати с примери 

досега споменатото, разглеждаме и някои произведения, които намирам са 

достатъчно любопитни, но и съдържащи в себе си в максимална степен 

необходимите визуални качества, чрез които да се приобщи техния облик към 

изкуството на плаката. Изследването на изразните средства е част от 

разкриването на огромната палитра с възможности, които книжната корица и 

подвързия поднасят на художника. Разглеждането да действителни примери е 

чудесен доказателствен материал за наличието на плакатен подход в дизайна на 
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книжната корица и подвързия, посредством боравенето със символи и образи с 

цел изобразяване в лаконичен изказ на дадена идея или послание. Търсенето на 

графичния виц в корицата е занимателна задача, която позволява и ясното 

дефиниране на плакатния подход. Примерите, които подбираме, са все пак 

такива, в които намираме някои черти не само подходящи за анализ, но 

показващи и търсените похвати, отъждествяващи се като плакатни. Това са 

произведения както от световната, така и от нашата художествена практика, като 

у тях се търси тъкмо силното първосигнално внушение с плакатен характер. 

Анализът на отделните дизайни разделяме на два основни типа. В единия 

случай разглеждаме само книжни корици, които в своята двуизмерна визия крият 

премного плакатни качества. При все че тук изразните средства с плаката са доста 

сходни и биха се препокрили предвид плоската графика, ценно ще бъде 

изследването им, а също и особеностите в изразяването на авторската идея. 

Типографските решения от композиционна гледна точка и влиянието на буквите 

и въобще текстовата част в образа също е част от полето на анализ. Друга посока, 

която разглеждаме в дизайна, е книжната подвързия. Като триизмерна медия тя 

крие още повече възможности за изразяване на художествените идеи с плакатен 

характер. Възможността за многопластовите решения във визията предвид 

обемния характер дават ново поле за разсъждение на автора над образите и ново 

въздействие върху възприятията на зрителя. 

Разглежданите примери нямат претенциите за стандарт в създаването на 

корица или подвързия с плакатен подход, но по-скоро целта е да се покажат някои 

разновидности в изразяването, а също и изтъкването на различни качества от 

техния дизайн. Също така визуалният анализ би бил в подкрепа на 

гореспоменатите изразни средства, ползвани в създаването на външния облик с 

плакатно звучене. Търсенето тъкмо на различни плакатни похвати в книжната 

корица и подвързия чрез анализ на образите, типографията, композицията и 

прочее елементи от цялостното впечатление са важна стъпка в настоящото 

изследване, даваща възможност за по-внимателен поглед над произведенията. 
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1. Корици с плакатен подход в дизайна. Външни и първосигнални 

плакатни белези 

Като лице на книгата, корицата има свойството да бъде и опорна точка за 

преценката на зрителя. Както вече и по-горе споменахме, тя играе ролята на първа 

среща със самия него. Макар и на пръв поглед двуизмерна графика, в нея се крият 

образи, побиращи в себе си информация, поуки, символика, отнасящи се до 

цялото книжно съдържание. Този тип визуална комуникация не е единствено с 

естетическа цел, нито е с цел запълване на празните пространства, но действа 

съвсем атрактивно, а най-вече от раз предава своето послание към зрителя. 

Разновидностите на корицата могат да бъдат безкрайни от стилова гледна 

точка. В зависимост от търсеното внушение или конкретната идея, която следва 

да се предаде на зрителя, авторът на визията подбира своите изразни средства за 

постигане на възможно най-точния образ. Това определено накланя дизайна в 

посока, която е характерна за съответното издание или би могла да бъде 

приспадната към някой стил, течение, влияние. Уникалността, оригиналността на 

идеята е основна цел за плакатното изкуство, а стиловите особености зависят най-

вече от нейното най-вярно изразяване.  

Разгледаните по-горе корици могат да бъдат достатъчно ярки примери за 

плакатния подход в корицата на книгата. Чрез техния анализ не внушаваме, че 

той е задължителен, но е съвсем възможен и любопитен със своето специфично 

въздействие у зрителя. Образът поднася една игра със символите, внедрени в 

отделните елементи от цялото изображение, което служи и за характерната за 

изкуството на плаката визуална закачка. 

Съпоставката между различни варианти в дизайна на едно и също заглавие 

е показателна за разнообразните решения във визията, създадена върху основата 

на един и същ сюжет или идея. Това показва до каква степен различните авторски 

решения имат своята уникалност, различна гледна точка, а в някои случаи тези 
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погледи са съвсем разнополюсни, въпреки че се отнасят до една и съща книга с 

едно и също съдържание. 

2. Подвързии с плакатен подход в дизайна. Многопластови и обемни 

решения за вица в плаката 

Значително обогатяване на изразните средства за плакатните находки се 

забелязва в книжната подвързия. Нейният триизмерен характер позволява не 

само обемни решения във визията, но също и по-различно представяне в 

пространството на иначе двуизмерната графика. Възможността за боравене с 

различните материи позволява още по-задълбочени препратки и асоциации в 

комуникацията със зрителя. Скъсената дистанция и попадането на книгата в 

ръцете му е повод за употреба на тактилните изразни средства, които принципно 

не са характерни за класическата графична разпечатка. 

Внушението, което се предава посредством закачлива визия, ползваща се 

от триизмерната форма на подвързията, е съвсем различно от това на 

двуизмерната графика. Появата на още едно физическо измерение е една добра 

възможност за провокация чрез многопластови визуални решения. 

IV ГЛАВА. Корицата и подвързията с плакатен характер на художествената 

сцена у нас 

1. Корици от български автори с плакатен подход в дизайна 

Сред нашите художници често се случва да попадне и поръчка, свързана с 

художествената визия на корица. Това не са единствено творци в областта на 

книгата и нейния дизайн, а редовно такива са и плакатисти, боравещи със силния 

плакатен изказ в образния синтез и атрактивна визия.  

Тези художници са едни доста ярки примери за това как изкуството на 

плаката съвсем свободно може да вирее в дизайна на корицата. Тяхната 
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комуникация със зрителя е съвсем ясна и директна. Те му предават усещанията, 

които сами изпитват след запознаването си със сюжетите на литературни 

произведения. Има и много други български автори, работещи в областта на 

плаката, а също създаващи и книжни корици. Едно още по-подробно изследване 

на плакатния подход в книжната корица и подвързията на българската сцена би 

дало много любопитни резултати и би разкрило още много родни художници. 

2. Библиотеки, съхраняващи книги с плакатно звучене, дело на 

съвременни артисти 

Интересно е и развитието на свободните артисти, ползващи се от книгата 

като медия. Предвид че е леснодостъпна, все по-често тя се превръща и в доста 

желан инструмент за художествена изява. Възможността за голямо количество 

информация, поместено в един обект, а също и близостта със зрителя, както и 

много други положителни страни, отнасящи се до предаването на авторското 

послание, правят книгата едно удобно поле за визуален изказ. Сред този тип 

авторски издания се открояват някои тъкмо със своята закачлива визия или дори 

плакатна идея под формата на образен виц, подобна на тези от плакатите. 

У нас се срещат някои библиотеки, които съхраняват множество книги, 

плод на съвременни артисти. Тези издания обикновено са в ограничен тираж, а 

някои от тях са дори съвсем бутикови и уникални. Тяхната достъпност все пак е 

от голяма полза за осъществяване контакт с по-широка публика, а също и за 

обогатяване и развиване на визуалните изкуства. Не във всяко от тези издания 

можем да открием плакатния подход в създаване на техния облик, но при други 

той е налице. Това не приобщава тези книги към изкуството на плаката, но 

показва наличието на плакатен подход в поднасянето на дадена информация, 

идея, внушение. 

В посочените издания, плакатният подход е твърде условен, тъй като 

наистина става въпрос за визуална провокация със зрителя, но това все пак е и 

един от инструментите на съвременното изкуство. Можем да търсим отблясъци 
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на авторски плакат поради причината, че няма наличен поръчител, а става въпрос 

за лично авторско послание. И все пак отражението на изкуството на плаката в 

подобни издания има своята относителност. Образният виц е налице. Зрителят 

вижда изображение, което работи директно с неговите асоциации. Накрая 

присъства и елементът на изненада от факта, че видяното не е просто това, което 

изглежда, а има своето скрито послание. Представяме тези издания като такива, 

в чиито първи впечатления откриваме някои типични за плаката подходи в изказа. 

Но все пак това, което търсим, е именно този подход, без да се стараем да наречем 

тези книги плакати. 

3. Обучението в катедра „Плакат и визуална комуникация“ към 

Националната художествена академия 

Работата на плакатиста далеч не е свързана само и единствено с плаката в 

неговата чиста форма. Обикновено той се занимава с почти всякакъв род 

визуална комуникация от сорта на лога, пиктограми, запазени знаци, шрифт, 

типография, калиграфия, фотография, а също и намира своите интереси в 

живописта, графиката, инсталациите и други форми на изящното изкуство. Чисто 

технически художникът плакатист ползва най-различни техники за пресъздаване 

в материал на своите произведения. В съвременния живот това определено най-

вече е дигиталната графика, но често пъти в свободните авторски решения се 

ползват класически графични техники като литография и ситопечат. 

Разнообразна е и медията с която се изразява. Дали става въпрос за класическа 

разпечатка, или екранна графика, а защо не и триизмерни решения, поставени в 

конкретна среда, това са все полета за изразяване, свързани с авторската идея и 

нейното най-силно представяне.  

Една от най-новите медии, която се изучава в катедра „Плакат и визуална 

комуникация“, е тъкмо книжната корица и подвързия, чийто облик разглеждаме 

в настоящия труд.  
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В часовете по „Теория, история и практика на класическата подвързия“ в 

катедра „Плакат и визуална комуникация“ студентите имат възможността да се 

запознаят с историческите етапи на книжната подвързия, както и с нейните 

съвременни варианти. Различните техники за шиене, лепене и всякакъв друг 

метод за скрепване са от основните теми на обучението. На студентите се дава и 

поле за експерименти, чрез които сами да опитат някоя техника, като създадат 

подвързия по свой собствен проект. Това са упражнения, помагащи не толкова да 

се усвои техниката до съвършенство, колкото да се даде възможност на 

обучаващите се художници да се запознаят с някои основни детайли от този 

занаят. Анализирането на книжното устройство и въобще разпознаването на 

отделните елементи от книжната подвързия е винаги от полза в работата с една 

подобна медия.  

Така например към момента студентите от специалност „Плакат и 

визуална комуникация“, а също и тези от специалност „Графика“ посещават 

часовете по „Комуникация на печата“, които застъпват и двете сфери на 

изкуството, но донякъде в различен аспект. Изследването на видовете хартии, 

техните свойства предвид състава, плътността, съответно теглото и дебелината, 

различната здравина и прочее качества на тази масово употребявана медия за 

печат, е от огромна полза за тепърва навлизащите в това поле на техническото 

възпроизвеждане студенти. Значително полезно е и познаването на 

взаимодействието на хартията с различните видове печат, което би показало до 

каква степен коя хартия къде би могла да се ползва. Естетическите свойства на 

материала също са от особено значение за визуалните изразни средства на 

художника.  

В общи линии на студентите са поднесени безгранични възможности, 

които единствено остава да изследват и впрегнат в своите собствени проекти. 

Богатството в изразните средства на плаката ще става все по-голямо и поради 

непрестанното развиване на технологията, но най-вече поради същността на това 
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изкуство да разговаря ясно и кратко със зрителя, оставяйки му спомен за дълго 

време. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ И ПРИНОС В ИЗСЛЕДВАНЕТО НА ИЗКУСТВОТО НА 

ПЛАКАТА 

1. Заключение 

Сериозността на образа не е за пренебрегване и работата на художника е 

изключително отговорна, макар и това да не се осъзнава от масовата публика, а 

за жалост, често дори от представители на художествените среди. Всичко видяно 

от зрителя може да промени неговата нагласа, да му внуши конкретно 

настроение, а също и да му предаде дадена идея или послание. Това предполага 

и сериозно отношение от страна на художника, който следва да премисли 

подробно изразните средства, с които ще борави, а също и как ще поднесе своето 

послание така, че то да не остане неразбрано или пък още по-страшно, да бъде 

разбрано погрешно. Тук ще цитираме Едгар Дега, който казва, че изкуството не е 

това, което вижда художникът, а това, което виждат останалите. 

Поради особеностите на своите изразни средства всеки плакат би могъл 

да се превърне в корица на книга, стига да отговаря на идеята, заложена в нея. 

Обратното обаче не би било толкова възможно. При все че плакатът изисква 

рязкост в представянето си, недвусмислено поднасяне на информацията, 

лаконичност в изказа, липса на наратив, за него един илюстративен подход, 

какъвто често срещаме в корици на книги, би бил неуместен.  

И тъй като това изследване няма как да обхване всяка корица и подвързия, 

нито да направи съпоставка с всеки плакат, полезна в случая е посоката на 

мислене, която подтиква любопитството на търсещия към нови изразни средства 

и възможности за визуалната комуникация. Тепърва в света на изкуството следва 

да се появят нови медии и визуални решения в предаването на идея или послание 

към зрителя. И все пак настоящия труд дава дефиниция на плакатния подход, що 
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се отнася до дизайн на корица и подвързия, като тепърва още по-задълбочени 

изследвания в тази област биха били от полза и биха обогатили представа за и без 

друго големия кръг от възможности. 

2. Принос 

Към момента в познатата литература относно изкуството на плаката не се 

разглеждат подробно кориците на книгите, както и тяхната подвързия. 

Щателното проучване и разглеждането на някои ярки примери не е с цел тяхното 

приобщаване в полето на плаката, а по-скоро намирането на неговия подход в 

комуникацията със зрителя. Това изследване хвърля по-сериозен поглед тъкмо 

върху корицата и подвързията на книгите с плакатни идеи в визията. 

Дефинирането на плакатния подход в дизайна на корицата и подвързията 

е една от важните стъпки в настоящия труд. Систематичното разглеждане на 

различни примери от изкуството на плаката, а също и неговите отражения в 

конкретни корици е необходим по своята същност анализ на приложна графика. 

Намирането на сходства между театралния и филмовия плакат с 

първосигналния облик на някои книжни корици е също важна за изследването 

стъпка. 

Разграничаването на анализите на външния книжен облик в две основни 

направления, а именно плакатният подход в дизайна в корицата като двуизмерна 

медия и същият в дизайна на цялостната визия на подвързията с нейния 

триизмерен характер. 

Заявяване на нови изрази средства за плакатния подход чрез книжната 

корица и подвързия също може да бъде разгледано като принос в настоящия труд. 

Към момента като основни изразни средства на платка се представят всички 

графични техники, които служат преди всичко визуално. Тук посочваме и някои 

методи за изразяване плакатната идея в книжната подвързия чрез триизмерни 

решения, посредством допълващи обекти и заигравка с конструкцията ѝ.  


